

## 星星巴西世界杯特刊

YONGYU 永裕在线

WWW.YY2013.COM 400-926-9595

进口食品 源头直销

## 不靠谱的“非洲帮”

一片大西洋，两端不靠谱。

正当全球媒体都在纷纷抱怨巴西世界杯的各种“不靠谱”的时候，来自大西洋另一头的“非洲帮”已全部收拾好回程的行装，哪怕阿尔及利亚最后一场打出了令人赞赏的足球。巴西世界杯的8强中将看不到非洲球队的影子，原因同样是“不靠谱”。

科特迪瓦、加纳、喀麦隆3队小组赛即遭淘汰，尼日利亚、阿尔及利亚也没能阻挡住法国、德国的脚步，非洲球队到本届世界杯为止尚未能突破八强的历史最佳战绩，美好愿景只能留到4年后的俄罗斯。

内讧、罢赛、开除、乌龙，种种不靠谱的事情，竟然通通在非洲球队身上呈现。

首当其冲的就是加纳队。其实加纳队本来是最为靠谱的一支非洲队，要不是乌拉圭“苏神”苏亚雷斯在足球场上的排球动作，征战南非世界杯的加纳队在4年前就已经创造历史杀入世界杯四强。不过，云集了蒙塔里、埃辛、阿萨莫阿、博阿滕的豪华中场没能帮助加纳队拿到哪怕一场胜利。

加纳队在世界杯上主题并非训练和比赛，而是“要钱”，小组赛两轮过后，队员们拒绝从位于马塞约的驻地前往巴西利亚备战与葡萄牙队的小组末轮比赛，理由是足协拖欠球队每人每场10万美元的出场费，与此同时队员拒绝除现金以外的其他支付方式。在加纳总统介入之后，加纳足协包机空运300余万美金抵达巴西。不过拿到了钱的球员们却并没能赢下比赛，最终败给葡萄牙队，无缘16强。

加纳队的“不靠谱”还不止于此，在对阵葡萄牙队的比赛之前，队中球星蒙塔里与博阿滕被主教练阿皮亚无限期逐出国家队，前者与加纳足协执委发生肢体冲突，后者则是在训练中以言语冒犯教练。

其次是喀麦隆队，虽然在拥有巴西、克罗地亚和墨西哥的A组中没能出线实属正常，但3场比赛净负8球还是让“无敌雄狮”丢尽了颜面。喀麦隆队一溃千里的原因同样令人哭笑不得。

据新华社电

得，喀麦隆队球员出征巴西前，因奖金过低拒绝登机；小组赛第二轮对阵克罗地亚队时，球员们甚至直接在场上“内讧”。30日，喀麦隆足协在“脸书”官方账号上表示，将对世界杯期间被指控的“喀麦隆涉及赌球”事件进行调查。

还有科特迪瓦队、尼日利亚队和阿尔及利亚队，虽然没有那么多乱七八糟的事，但队中也存在着这样那样的问题，让人难以看好。这些“不靠谱”的故事，坑了自己，乐了他人，也成为世界杯上“段子”的重要源头之一。

虽然从成绩上看，比“非洲帮”更惨的是“亚洲帮”，亚洲4队在巴西世界杯全军覆没，但首先亚洲队“祖上曾经阔过”，在2002年韩日世界杯上由韩国队创造了杀入四强的历史最佳战绩，其次亚洲队即便输球，也大都由于实力和战术使然，基本上没出现过太多像奖金、开除队员等意外情况，“不靠谱”指数也远低于“非洲帮”。

“非洲帮”的不靠谱并不仅仅在这一届世界杯上出现过。喀麦隆队的奖金问题出现不是一次两次，科特迪瓦队也屡屡闹出内讧传闻，看来“不靠谱”也是有传统的。

其实，“非洲帮”球员的个人能力早已经得到了世界的承认，从球员所效力俱乐部的实力和所扮演角色来看，科特迪瓦、加纳等球队比许多欧洲队伍都要强上一大截。但由于各种“不靠谱”，球队的成绩却始终不见质的飞跃，这不能不说是一种无奈。

早在8年前的德国世界杯上，一位科特迪瓦记者就指出：“据我所知，德罗巴在酝酿改换门庭，而前提就是他在世界杯上必须要有优异表现，至于其他球员，我想就更不用说了，人人都想表现，人人都想过人，牺牲的必然是球队的整体和成绩。”

金钱至上是矛盾的催化剂，个人主义也是团队足球的死敌，如果不能根本解决这些“不靠谱”的问题，非洲足球的突破恐怕还要继续等下去。

据新华社电



加纳队的博阿滕打了两场比赛后被开除很奇葩。  
新华社发

## 亚洲甩不掉“三流”帽子

7月1日的黎明前后，尼日利亚队和阿尔及利亚队先后出局，巴西世界杯的非洲球队就此止步于16强；而亚洲球队，则在6月27日前就已悉数止步小组赛；主场作战的拉美球队则继续高歌猛进。从上世纪50年代携手经济起步的亚非拉，缘何经过多年发展在世界杯乃至足球竞技中依然呈现出下、中、上的“三阶梯”？亚洲足球怎么就甩不掉“三流”的帽子？在“三流”的亚洲足坛里又处于“三流”的中国足球该怎么办？

## 巴西世界杯的“三阶梯”格局

在84年的世界杯历史中，亚洲足球基本处于“第三阶梯”。尽管韩国队在2002年曾历史性打入4强，但仍缺乏足够说服力，朝鲜队在1966年晋级8强又太遥远，此外亚洲球队的最出色表现均为止步16强。

处于“第二阶梯”的非洲足球虽然没有打入4强的纪录，但自1986年摩洛哥队成为第一支晋级16强的非洲球队以来，“第二阶梯”表现得要比“第三阶梯”稳定得多。迄今为止，已有6支非洲球队打入16强，喀麦隆、塞内加尔、加纳等3队闯入过8强。

比起60年前生活水平穷在一条线的亚非国家，巴西、阿根廷、墨西哥等拉美国家的足球始终在与欧洲足球分庭抗礼于“第一阶梯”，过去19届世界杯冠军被拉美球队夺走9次就是例证。本届世

界杯16强有7支队伍来自拉美，“三阶梯”格局依然存在。

## 亚洲足球有“先天不足”

“足球的比拼不是GDP的比拼，亚洲足球与非洲和拉美相比存在‘先天不足’。”吉林体育学院足球教研室主任门延华指出，即便日韩和中东国家经济发展水平超过非洲、拉美国家且投入更大，但从自然因素来讲，亚洲人在力量、柔韧性、协调性等方面均处于劣势，所以只能选择渐进式积累发展。

曼联的香川真司、AC米兰的本田圭佑、勒沃库森的孙兴民——这些效力于欧洲顶级俱乐部的球员成为本届世界杯的亚洲翘楚。但日、韩、伊组建国家队时仍以效力于国内联赛的球员为主体，战术体系很难被个别人改变，形成留洋和本土这两种足球体系混搭后的半成品，实力也随之打了折扣。

## “亚洲三流”的中国足球该怎么办

世界杯在巴西激战正酣，国足“不合时宜”地在同期进行着国际比赛。这支2002年的世界杯32强、10年前的亚洲杯亚军，如今已在国际足联排名中跌至百名开外且曾上演1：5负于泰国队的耻辱战役。在国际足球“第三阶梯”中，国足都处于低

端。

“向外取经是亚洲足球发展的必要条件，但根本还是要立足于自身足球文化的培养，这对中国足球也是一个道理。”门延华指出，亚洲足球虽仍处“第三阶梯”，但是也取得不小进步，包括本国的青训体系建设和校园足球的开展。不过，中国足球在这一方面仍有很长的路要走，甚至抵达“第三阶梯”的前端也不是短短几年就能完成的。

长春大众卓越女足主教练刘友认为，处于“第三阶梯”低端的中国足球若想重新跻身世界杯32强，必须改变人才培养方式，让青少年的足球训练彻底回归教育，使成人的足球训练院校化，为竞技体育的人性化和社会化奠定基础。

据新华社电

YONGYU 永裕在线  
进口食品 源头直销

射手榜

- 5球 罗德里格斯(哥伦比亚)
- 4球 梅西(阿根廷)、内马尔(巴西)、穆勒(德国)
- 3球 范佩西(荷兰)、罗本(荷兰)、本泽马(法国)、埃·巴伦西亚(厄瓜多尔)、沙奇里(瑞士)

(截至北京时间7月1日00:00)